贵阳一《条例》获批为地方性法规

事关房屋专项维修资金管理,将于2024年5月1日起施行

本报讯 近日,贵州省第十四届人民代表 大会常务委员会第六次会议批准《贵阳市房 屋专项维修资金管理条例》(以下简称《条 例》),自2024年5月1日起施行。这标志着 《贵阳市房屋专项维修资金管理使用办法》 由原来的政府规章整体上升为地方性法规, 这对于推动贵阳市房屋专项维修资金归集管 理使用监督的法治化、规范化具有重要意义。

据了解,贵阳市于2018年12月制定了《贵阳市房屋专项维修资金管理办法》,对规范和加强维修资金管理发挥了积极作用,实施效果较好。但其中一些有效且需长期适用的制度措施缺乏法律法规依据,因此,将规章内容进一步修改完善整体上升为地方性法规显得十分必要。2022年,市人大常委会将《条例》制定列入年度立法计划审议类项目;2023年4月26日,贵阳市第十五届人民代表大会常务委员会第十次会议通过《条例》;11月29日,贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议批准《条例》。

《条例》适用于贵阳市行政区域国有土地范围内商品房、非租赁型保障性住房、统一建设用于安置的房屋、相关配套建筑的房屋专项维修资金的归集、管理、使用和监督。总则部分对立法目的、适用范围、管理原则及职责进行了规定。

按照国家有关部门规章的规定,维修资金在业主大会成立前由住房城乡建设主管部门代管,业主大会成立后决定划转自管的,由业主大会决定的管理单位管理。结合这一管理模式,主要规范了维修资金的专户管理制度、业主大会自管维修资金的划转程序及房屋灭失、房屋买卖合同解除后维修资金的归属。

《条例》规定,维修资金必须专项用于房屋共用部位、共用设备的维修、更新、改造,从多方面规范维修资金的使用:一是明确使用范围和分摊方式,引导、督促正确使用维修资金,对维修资金的属性用途以及房屋共用部位、共用设施设备维修、更新、改造的具体范围作了规定;二是明确业主、业主委员会和物业服务企业可以作为维修资金的使用申请人;三是明确维修资金申请、使用、审核、拨付程序;四是明确维修资金使用的公示制度和业主表决程序;五是明确维修资金使制的公示制度和程序、使用条件和应急使用预案编制等;六是明确维修资金不得使用的情形。

《条例》规定,维修资金属于业主所有, 在业主大会决定划转维修资金、维修资金使 用方案、维修资金使用应急预案的编制等情 形中,需征得业主同意。《条例》按照《民法 典》的相关规定,规范了业主表决的程序、业 主参与表决和同意的人数要求。

《条例》还对维修资金的监督、法律责任等方面作出了规定。

(贵阳日报融媒体记者 商昌斌)

·链接

《条例》重要条款梳理解读

房屋专项维修资金被称为房屋"养老金",是老百姓住有所居、老有所养的重要民生保障。规范和加强维修资金管理,是切实解决人民群众急难愁盼,提升人民群众生活品质和增强获得感、幸福感及安全感的重要内容。这一专项维修资金,该如何交存?如何使用?使用时,该如何申请?怎样监督确保它使用公正合理?……围绕市民关心的问题,记者对《条例》中的一些重要条款进行了梳理。

专项维修资金 交存标准是什么?

首期维修资金,按照下列规定计算: (一)配备共用电梯的商品房、非租赁型保障性住房、统一建设用于安置的房屋,按照本市建筑安装工程每平方米成本控制价的8%计算;

(二)相关配套建筑和未配备共用电梯的商品房、非租赁型保障性住房、统一建设用于安置的房屋,按照本市建筑安装工程每平方米成本控制价的5%计算。

建筑安装工程每平方米成本控制价, 由市人民政府住房城乡建设主管部门合 理确定并适时发布。

专项维修资金 谁来管理?

业主大会成立前,或者业主大会成立 后未划转自管维修资金的,维修资金由住 房城乡建设主管部门或者经开区管委会 代为集中管理,所需工作经费列入同级财 政预算予以保障。

市人民政府住房城乡建设主管部门 应当按照资金安全、服务优质、科学评估 和公平公开的原则,择优选择商业银行作 为维修资金的专户管理银行,并向社会公 布,依法签订委托管理合同,明确双方权 利义务。

住房城乡建设主管部门、经开区管委会应当按照职责,在专户管理银行开立本 行政区域或者管理范围的维修资金专户, 以物业管理区域或者幢为单位设账,以房 屋门户号设分账户。

业主大会决定划转自管维修资金

的,应当按照前款规定在专户管理银行 开立维修资金专户。专户管理银行按照 合同约定,负责办理维修资金账户设 立、交存、使用、结息、划转、结算、核算、 对账、查询等事务。

专项维修资金 用于哪些方面?

维修资金专项用于房屋共用部位、共 用设施设备保修期满后的维修、更新和改 造,不得挪作他用。

房屋共用部位维修、更新、改造的范围包括下列情形:屋面防水层破损或者渗漏的;楼体外墙雨水渗漏导致外墙内表面浸湿的;地下室、电梯底坑渗漏或者积水的;楼体外墙外装饰层裂缝、脱落或者积水的;楼体外墙外装饰层裂缝、脱落或者混落、建筑保温层破损或者脱落,建筑保温不良。最级楼体外墙内表面潮湿、结露、结霜层、景致楼体外墙内表面潮湿、结露、结婚后、农共区域窗台、门廊挑檐、楼梯踏步及扶手、或者随外普遍或者院门破损的;以共区或门窗至至大路,

房屋共用设施设备维修、更新、改造的 房屋共用设施设备维修、更新、改造的 范围包括下列情形:电梯或者其部件需要足 维修或者更换的;避雷设施设备不能满足 安全要求的;楼内排水、排污设施设备。故 障、损坏、漏水或者锈蚀的;消防设施设备。 功能障碍,或者其部分设备、部件损坏影响 正常使用的;监控设施设备损坏不能正常 使用的;非专业经营单位管理的供水设施 设备及其部件磨损、漏水或者锈蚀,配电设 备部分电缆、电线或者配电箱(柜)元件损 坏的;其他需要维修、更新、改造的情形。

有下列情形之一,严重影响业主生

活,或者危及人身财产安全的,属于该条例规定的紧急情况:电梯故障危及人身安全,或者无法正常使用的;屋面防水层、楼体外墙渗漏和楼体外墙墙面有脱落危险的;专用排水设施因坍塌、堵塞、爆裂等造成功能障碍的;非专业经营单位管理的供水水泵损坏或者水管爆裂导致供水中断,供配电设施设备发生故障造成停电或者漏电的;消防设施设备严重损坏已不具备防火灭火功能的;其他严重影响业主生活或者危及人身财产安全的情形。

专项维修资金 如何监督使用?

使用维修资金10万元以上的,应当引入具有资质的第三方机构评审,评审费用由维修资金列支,但业主大会决定不聘请评审机构的除外。

被委托的第三方专业机构应当依照 相关法律法规、标准规范和合同约定提供 服务,不得伙同使用申请人、施工单位或者 其他管理人弄虚作假损害业主合法权益。

维修资金使用和工程施工过程中,分摊列支维修资金的业主可以推荐代表或者聘请专业人员参与全程监督。

住房城乡建设主管部门、经开区管委会或者业主委员会在保证维修资金正常使用的前提下,可以将其代管或者自管的维修资金转存专户管理银行定期存款,或者依法购买一级市场新发行的国债并持有到期,不得用于其他投资。禁止将购买的国债用于质押、抵押等担保行为。

市人民政府住房城乡建设主管部门 应当建立维修资金公共服务平台将全市 维修资金的交存、使用、划转、对账、查询 等纳入平台管理。

贵阳日报融媒体记者 商昌斌

省市场监管局公布9起茶叶过度包装典型案例

本报讯 记者从贵州省市场监管局获悉,12月15日,该局公布9起茶叶过度包装典型案例。

此次公布的9起典型案例中,包装成本未遵守限制商品过度包装强制性标准要求的有3起,包装空隙率未遵守限制商品

过度包装强制性标准要求的有6起。市场 监管部门均责令被查处当事人改正违法行 为。

自开展茶叶过度包装专项治理以来, 全省市场监管系统盯紧茶叶过度包装行 为,加大宣传引导,强化监管执法,及时纠 正茶叶过度包装行为,有效遏制茶叶过度包装势头。截至目前,共检查茶叶生产经营者6110户,茶叶包装企业609户,下达责令改正通知书90份,查处案件34件,罚款4.97万元。

省市场监管局表示,曝光全省茶叶过

度包装典型案例,是为了持续保持茶叶过度包装整治态势,让茶叶回归商品属性,引导全社会树立简约低碳绿色消费理念,助力节约型社会建设,助推黔茶产业高质量发展。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)